
در حالی که ایران با وجود داشتن دومین ذخایر 
گاز دنیا، به واردکننده گاز از روسیه تبدیل شده؛ 
رتبه سوم دنیا را نیز در هدررفت گاز به نام خود ثبت 
کرده است. گنجینه گازی که به جای آنکه یاریگر 
حل ناترازی باشد، به قربانگاه بی‌رحم مشعل‌ها 

تبدیل شده است.
به گزارش انرژی‌پرس، گزارش‌های بین‌المللی 
نشان می‌دهد ایران در سال ۲۰۲۲ با سوزاندن 
حدود ۱۷ میلیارد مترمکعب گاز در مشعل‌ها، پس 
از روسیه و عراق در رتبه سوم جهانی قرار دارد. این 
میزان تقریبا برابر با کل صادرات گاز در همان سال 
بوده، یعنی ما ثروتی به اندازه صادرات گازمان را به 

سادگی می‌سوزانیم.
روزانه حدود ۴۲ میلیون متر مکعب گاز روی 
فلرها دود می‌شود که خوزستان و بوشهر، دو استان 
غنی از نفت و گاز به قربانگاه بزرگ‌ترین گاز‌سوزی 

خاموش کشور تبدیل شده‌اند.

میزان گاز هدررفت، معادل مصرف یکسال 
کلان‌شهر تهران!

گازهای مشعل حاوی ترکیبات ارزشمندی مثل 
اتان، پروپان و بوتان هستند که می‌توانند به عنوان 
خوراک صنایع پتروشیمی و تولید برق استفاده 
شوند اما مقدار گاز هدر رفته در مشعل‌ها در سال 
گذشته از مصرف یک‌سال جمعیت ۹ میلیونی شهر 
تهران نیز بیشتر بوده که نشان می‌دهد هزینه این 
بی‌توجهی بسیار گزاف است. به ازای سوزاندن 
روزانه حدود ۵۰ میلیون مترمکعب گاز مشعل، 
سالانه ۵.۳ میلیارد دلار معادل ۳۱۸ هزار میلیارد 
تومان )با احتساب دلار ۶۰ هزار تومانی( هدر 
می‌رود؛ در حالی که این پول می‌توانست صرف 

توسعه زیرساخت‌ها شود.
سال‌هاست که دولت‌ها در برنامه‌های 
توسعه‌ای بر کاهش فلرینگ تاکید می‌کنند؛ اما 
به نظرمی‌رسد این برنامه‌ها صرفا برای بایگانی 
نوشته شده‌ و در حد حرف باقی مانده است زیرا با 
وجود گذشت چند سال از وعده کاهش فلرینگ 
در پارس جنوبی، پیشرفت کار بسیار کند بوده و 
همچنان شعله‌های مرگ‌آور آن بر فراز آسمان 
این منطقه می‌سوزد. کاهش اندک ۱۵ درصدی 
فلرینگ طی دو سال اخیر در حالی رخ داده که این 
شرکت وعده کاهش ۳۹ درصدی را تا پایان تابستان 

امسال داده است.
در حالی که کشور در فصل سرما با چالش جدی 
ناترازی گاز مواجه است و مجبور به قطع گاز صنایع 
ارزآور مانند پتروشیمی می‌شود، یک راه‌حل ساده 
و موثر برای کاهش این بحران که نادیده گرفته 
می‌شود، استفاده از گاز مشعل است. تامین خوراک 
مورد نیاز صنایع پتروشیمی با استفاده از گاز مشعل، 

منجر به افزایش تولید و صادرات محصولات 
پتروشیمی شده و در نتیجه ارزآوری قابل توجهی 
برای کشور خواهد داشت و از هدررفت آن نیز 

جلوگیری می‌کند.
اما چرا تاکنون موفق به جلوگیری از هدررفت 
گاز به این حجم نشده‌ایم و وضعیت ناترازی گاز 

کشور به چه صورت است؟

مشکلات مالی و زیست‌محیطی فلرینگ
عضو هیأت علمی موسسه مطالعات بین‌المللی 
انرژی در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، با اشاره به 

اینکه در دو دهه گذشته تلاش‌های بسیاری برای 
صفر شدن فلرینگ انجام شده، تاکید کرد که 
فلرینگ اکنون کم شده اما متاسفانه هنوز جایگاه 
سوم دنیا متعلق به ایران است و بعد از روسیه و 

عراق، بزرگترین گاز فلر دنیا را داریم.
مرتضی بهروزی‌فر درباره شیوه‌های جلوگیری 
از هدررفتن گاز اظهار کرد: جمع‌آوری گاز همراه، 
نیازمند تجهیزات، امکانات و سرمایه است که 
متاسفانه به دلیل تحریم‌ها نتوانسته‌ایم در این 
مسیر گام برداریم و مانع از بین رفتن این ثروت 

عظیم شویم.
او تصریح کرد که هدررفت این گاز به شدت 
آلاینده است زیرا گاز ترش و تصفیه نشده است و 
هم مشکلات مالی و هم مشکلات زیست‌محیطی 

برای کشور به دنبال دارد.

هیچ‌گاه به‌دنبال بهینه‌سازی مصرف نبودیم
این کارشناس حوزه انرژی درباره مشکلات 
مصرف و هدررفت گاز در کشور یادآور شد: از همان 
ابتدا به دلیل ازدیاد ذخایر گاز در کشور، به دنبال 

بهینه‌سازی مصرف نبودیم.
بهروزی‌فر با اشاره به اینکه چه در صنعت و چه 
در مصرف خانگی در شرایطی نیستیم که بگوییم 
مصرف بهینه داریم، افزود: به عنوان مثال راندمان 
نیروگاه‌های حرارتی ما چیزی حدود ۲۰ تا ۲۵ 
درصد است یعنی از هر ۱۰۰ متر مکعب گاز وارده، 
۲۵ متر مکعب آن استفاده می‌شود و بقیه هدر 

می‌رود.
او با عنوان اینکه به دلیل مشکلات مدیریتی 
و تامین مالی و سرمایه و نبود تکنولوژی بر 
بهینه‌سازی مصرف کار نکردیم و حجم قابل 
توجهی گاز در داخل کشور مصرف می‌کنیم، 

درباره هدررفت گاز در بخش خانگی گفت: حتی 
در ساختمان‌های شمال شهر تهران هم کمتر 
می‌بینیم که جداره خارجی عایق ساختمان رعایت 
شده باشد و مصرف گاز تجهیزات و لوازم خانگی 
ما هم نسبت به تولید کشور و میانگین مصرف 

جهانی، بالاست.

حتی در تابستان امکان تامین گاز طبیعی 
نیروگاه‌ها نیست!

این عضو هیأت علمی موسسه مطالعات 
بین‌المللی انرژی با اشاره به اینکه متناسب با ذخایر 
خود حجم تولید نداریم، درباره وضعیت تولید گاز 
ایران بیان کرد: با اینکه دومین ذخایر گاز دنیا را 
داریم اما سومین تولیدکننده گاز هستیم با این 
توضیح که تفاوتمان با تولیدکنندگان اول و دوم که 
آمریکا و روسیه هستند، به شدت بالاست و عملا 

تولید ما با این دو کشور قابل مقایسه نیست.
به گفته بهروزی‌فر، یکی از دلایل عدم تولید 

متناسب گاز، تحریم است زیرا نتوانستیم 
تکنولوژی، سرمایه، دانش فنی و امکانات لازم را 

برای توسعه تولید داشته باشیم.
او ادامه داد: حتی امکانات لازم را برای 
فشارافزایی در پارس جنوبی، نداریم و با توجه 
به تحریم‌ها تجهیزات و قطعات وارد نمی‌کنیم و 
نمی‌توانیم دانش فنی لازم را داشته باشیم زیرا 

شرکت‌های بزرگ در کنار ما کار نمی‌کنند.
این تحلیلگر اقتصاد انرژی تصریح کرد: متناسب 
با ذخایر کشور تولید نداریم و مصرفمان متناسب با 
اقتصادمان نیست و این دو باعث شده به شکلی دچار 
ناترازی شویم که حتی در تابستان هم امکان تامین 
سوخت نیروگاه‌ها را به صورت گاز طبیعی نداریم 

و بخشی از نیروگاه‌ها با سوخت مایع کار می‌کنند.

واردات گاز از روسیه 
نقض سیاست‌های پیشین ایران است

بهروزی‌فر در ارزیابی خود از واردات گاز و به 
خصوص گاز روسیه، عنوان کرد: اولا واردات که 
قرار نیست مجانی باشد و منابع ارزی در شرایط 

تحریم محدود است.
او اضافه کرد: در شرایطی که تحریم هستیم، 
امکان افزایش تولید نداریم و پول نفت را با بدبختی 
به دست می‌آوریم، یعنی بخش عمده‌ای از پول 
نفت به صورت ارز داده نمی‌شود و در ازای آن کالای 
بنجل چینی و چای وارد می‌کنیم، پولی برای 

واردات نخواهیم داشت.
این تحلیلگر اقتصاد انرژی با تاکید بر اینکه طرح 
واردات گاز از روسیه عملا تمام سیاست‌های قبلی 
ایران را زیر سوال می‌برد، ادامه داد: اگر قرار است گاز 
روسیه از خط لوله‌ای از بستر دریای خزر وارد ایران 
شود؛ اولا خط لوله بسیار پرهزینه‌ای خواهد بود زیرا 
آب‌های مجاور ایران، آب‌های عمیق دریاچه خزر 
است و احداث خط لوله در این عمق و با کشتی‌های 

موجود در خزر عملا غیرممکن است.
بهروزی‌فر تصریح کرد: اگر چنین خط لوله‌ای 
کشیده شود عملا به ترکمنستان اجازه داده 
می‌شود که از بستر دریای خزر یک خط لوله نفت 
و گاز بکشد و نفت و گاز خود را مستقیما به اروپا 

صادر کند.
او با اشاره به اینکه احداث این خط لوله نقض 
سیاست‌های ۳۰ سال گذشته ایران است که برای 
آن جنگیدیم و تمام تلاش خود را کردیم که چنین 
اتفاقی نیافتد، در پایان خاطرنشان کرد: منافع 
واردات گاز از روسیه بسیار بسیار کمتر از مضرات 

آن برای ایران خواهد بود.

کارشناس انرژی در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« و با اشاره به رتبه سوم جهانی ایران در هدررفت گاز:

رئیس اتاق بازرگانی ایران:راندمان نیروگاه‌های حرارتی کشور 20  تا  25 درصد است!
وزارت نیرو نباید بدون پرداخت غرامت، 

برق صنایع را قطع کند
رییس اتاق بازرگانی ایران 
گفت: انتظار بخش خصوصی 
از دولت آقای پزشکیان تعهد 
به قانون بهبود مستمر محیط 
کسب‌وکار است که براساس 
آن در شرایط کمبود انرژی 

نباید صنایع در اولویت قطعی برق قرار بگیرد و در صورت 
قطعی باید به صنایع غرامت پرداخت شود. به گزارش ایلنا، 
صمد حسن‌زاده در یازدهمین نشست دهمین دوره هیات 
نمایندگان اتاق ایران اظهار کرد: چندین سال است که اقتصاد 
کشور ما شرایط خوبی ندارد، کمبود نقدینگی واحد‌های 
تولیدی و ضعف قوانین شرایطی ایجاد کرده که واحد‌های 
تولیدی با مشکلات زیادی روبه‌رو کرده است. بنابراین از دولت 
آقای پزشکیان تقاضا داریم با همفکری بخش خصوصی برای 
رفع این مشکلات در کوتاه‌ترین مدت اقدام کنند تا مشکلات 
برطرف شود، همچنین امروز رفع مشکل ناترازی انرژی و ضعف 

زیرساخت‌ها کار بسیار بزرگی را می‌طلبند.
    

رئیس کل بانک مرکزی:
تالار مبادلات ارز توافقی 

نیمه اول شهریور افتتاح می‌شود
رئیس‌کل بانک مرکزی 
گفت: این بانک با هدف 
افزایش شفافیت، کارآمدی 
و پایداری بازار ارز کشور، 
نیمه اول شهریورماه »تالار 
مبادلات ارز توافقی« را در 

مرکز مبادله ارز و طلای ایران راه‎اندازی و از »سامانه بومی این 
مبادلات« رونمایی می‌کند. به گزارش تسنیم، محمدرضا 
فرزین افزود: با راه‌اندازی تالار مبادلات ارز توافقی، امکان 
معاملات بین واردکنندگان و صادرکنندگان مشمول ارز 
اشخاص در یک »بسته معاملاتی یکپارچه« جهت معامله ارز و 
پروانه صادراتی به صورت توام با ضمانت بانک های عامل ایجاد 
می‌شود. او تاکید کرد که در این بازار، »کشف قیمت بصورت 
حراج و نقد« صورت می‎گیرد و انتظار می‌‎رود با انتقال تدریجی 
و برنامه ریزی شده معاملات ارزی کشور به تالار مبادله ارز 
توافقی مرکز مبادله ارز و طلای ایران، استفاده از سایر ابزارهای 

معاملاتی بازار ارز نیز توسعه یابد.
    

سخنگوی شورای نگهبان:
اساسنامه دو سازمان‌ منطقه آزاد 

تجاری - صنعتی تایید شد
سخنگوی شورای نگهبان اعلام کرد: اساسنامه دو سازمان‌ 
منطقه آزاد تجاری - صنعتی مازندران و دوغارون تأیید شد. به 
گزارش دیده‌بان ایران، هادی طحان‌نظیف با انتشار پیامی در 
شبکه اجتماعی ایکس از تأیید اساسنامه دو سازمان منطقه آزاد 
تجاری - صنعتی مازندران و دوغارون خبر داد. متن پیام بدین 
شرح است: اساسنامه دو سازمان منطقه آزاد تجاری-صنعتی 
مازندران و دوغارون در جلسه شورای نگهبان بررسی شد و 

خلاف موازین شرع و قانون اساسی شناخته نشد.
    

یک مقام صنفی اعلام کرد:
کاهش سهمیه آرد نانوایان 

با محاسبات نادرست
به گفته رئیس پیشین اتحادیه نان‎های فانتزی تهران، 
قطعی ناگهانی برق در نانوایی‌ها سبب ترش شدن خمیر 
می‌شود و چاره‌ای جز دور ریختن آن نیست این اتفاق علاوه بر 
اینکه سرمایه کشور را هدر می‌دهد در ادامه به کاهش سهمیه 
آرد نانوایان می‌انجامد. به گزارش ایلنا، محمدجواد کریمی با 
اشاره به اینکه دورریز خمیر در حالی اتفاق می‌افتد که دولت 
اکنون هر کیلو گندم را ۱۷۵۰۰ تومان از کشاورز می‌خرد 
و آرد حاصل از این گندم را با احتساب یارانه‌ای قابل‌توجه به 
نانوایان می‌دهد، افزود: مشکل دیگر آن است که به نانوایی‌ها 
در ازای نانی که می‌فروشند آرد داده می‌شود و وقتی خمیر به 
نان تبدیل و فروخته نشده باشد و در دستگاه کارتخوان کارتی 
کشیده نشده باشد با این برآورد که آرد مصرف نشده سهمیه 

آرد نانوایی کاهش پیدا می‌کند.
    

با ثبت‌نام بالغ بر 1.5 میلیون نفر:
فرآیند نوبت‌دهی ایران‌خودرو 

بر مبنای قرعه‌کشی خواهد بود
ایسنا نوشت: »طبق آمار 
تاکنون بالغ بر ۱.۵ میلیون نفر 
در طرح فروش ایران‌خودرو، 
ثبت درخواست داشته‌اند؛ 
طبق پیش‌بینی‌ها احتمالا 
میزان ثبت‌نام تا حدود سه 

میلیون درخواست هم برسد؛ بنابراین با توجه به ظرفیت 
در نظر گرفته شده برای این دور عرضه، فرآیند نوبت‌دهی و 
تخصیص بر مبنای قرعه‌کشی خواهد بود؛ همچنین طبق 
تاکید ایران‌خودرو، ثبت‌نام متقاضی، به منزله تخصیص قطعی 

نخواهد بود و منجر به تعهد برای شرکت نمی‌شود.«
    

رئیس اتاق مشترک دو کشور عنوان کرد:
عدم استقبال از مسیر جاده‌ای 

ایران و تاجیکستان
رئیس اتاق مشترک ایران 
و تاجیکستان درباره آخرین 
وضعیت کریدوری جاده‌ای 
میان ایران و تاجیکستان 
گفت: این کریدور از اورومچی 
چین به قرقیزستان می‌رود 

و از آنجا به ازبکستان، تاجیکستان و افغانستان و در ادامه به 
ایران می‌رسد؛ در حال حاضر مسیر جاده‌ای ایران، افغانستان و 
تاجیکستان برقرار است اما به دلیل نبود امنیت کافی در مسیر 
افغانستان از آن استقبال کافی نشده با این حال به نظر من این 
مسیر اکنون به اندازه‌ای امن هست که می‌توان برای حمل بار و 
مسافر از آن استفاده کرد.  به گزارش ایلنا، محمدحسین روشنک 
همچنین تاکید کرد: حذف دلار از تجارت ایران و تاجیکستان 
نیاز به ایجاد زیرساخت‌هایی دارد که اکنون موجود نیست ضمن 
اینکه تثبیت این جریان حدود دو دهه زمان می‌برد و اگر ایران از 

تحریم خارج شود این راهکار دیگر کارایی ندارد.

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

وزیر پیشنهادی اقتصاد با بیان اینکه بیش از سه دهه فعالیت مستمر در مدیریت 
اقتصادهای کلان و کوله‌بار تجربه دارم، گفت: مسئولیت وزارت اقتصاد را زمانی برعهده 
می‌گیرم که مشکلات اقتصادی ریشه‌دار کشور به نقاط بحرانی نزدیک شده است. راه 

بسیار پرخطری در پیش‌روی سیاست‌گذاری اقتصادی با انتخاب محدودی وجود دارد.
به گزارش ایلنا، عبدالناصر همتی در دفاع از برنامه‌های خود گفت: قول می‌دهم تمام 
همت خود را برای رفع مشکلات اقتصادی کشور با حکمرانی درست و جلب مشارکت 

مردم به کار می‌گیرم. برای این هدف تعامل مناسب داخلی و خارجی برای ارتقای سطح 
رفاهی مردم اولویت ما است.

او تصریح کرد که هدف برنامه من عملکرد موفق اقتصادی با کمک بانک مرکزی و 
سازمان برنامه و بودجه در شکل ثبات اقتصادی، تورم پایین و رشد اقتصادی بالا و بیکاری 

پایین و توزیع مناسب درآمد در جهت کاهش فقر است.
رئیس پیشین بانک مرکزی ادامه داد: رشد اقتصادی منابع محور و متکی به نفت، در 
کنار بی‌ثباتی اقتصادی ناشی از تورم مزمن در پنج سال گذشته قدرت اقتصادی و معیشت 
مردم را تحت تاثیر قرار داده است که از خداوند متعال می‌خواهم با یک وفاق ملی و همراهی 

همه گروه‌ها برای رفع چالش‌ها تلاش گسترده‌ای صورت گیرد.
همتی با تاکید بر اینکه یکی از عوامل مهم در ایجاد مشکلات و چالش‌های اقتصادی و 
بازدارنده رشد و توسعه اقتصادی کشور وجود نااطمینانی گسترده در اقتصاد کشور است 
که از بهره‌برداری از پتانسیل‌های موجود برای دستیابی به توسعه اقتصاد پایدار را سلب 
کرده است، افزود: تأکید بر رشد اقتصادی پایدار و ایجاد اشتغال از طریق توسعه بخش 
خصوصی و ایجاد محیطی مناسب برای فعالیت و سرمایه‌گذاری مولد بخش خصوصی 
و بهبود فضای کسب‌وکار، کاهش بروکراسی اداری و حمایت از کسب‌وکارهای کوچک 
و متوسط، سرمایه‌گذاری در زیرساخت‌ها و بهبود زیرساخت‌های حمل‌ونقل، انرژی، 
ارتباطات برای کاهش هزینه‌های تولید و افزایش بهره‌وری پیش نیاز رشد ۸ درصدی 

مورد هدف برنامه هفتم است.
او یادآور شد: یادآور شد: حمایت از صادرات غیرنفتی از طریق پیگیری اصلاح 

سیاست‌های ارزی که به سیاست های ما لطمه می‌زند، متنوع‌سازی اقتصاد و کاهش 
وابستگی به درآمدهای نفتی، تسهیل‌گری مالی برای توسعه فناوری و نوآوری، کنترل 
تورم و ثبات اقتصادی از طریق اعمال سیاست‌های پولی و مالی، انضباطی با اقدام هماهنگ 
بانک مرکزی و سازمان برنامه و بودجه برای کنترل کسری بودجه و مهار نقدینگی، اصلاح 
نظام بانکی و افزایش کارایی بانک‌ها و کاستن از ناترازی موجود در سیستم بانکی، مدیریت 
انتظارات تورمی، شفافیت در سیاست‌گذاری و ارتباط موثر با جامعه، اصلاح ساختار اقتصاد 
از طریق خصوصی سازی و کوچک‌سازی دولت و افزایش نقش بخش خصوصی در اقتصاد، 
مولدسازی دارایی‌های دولت، کاهش مداخله دولت در اقتصاد، ایجاد رقابت سالم و افزایش 

کارایی و اصلاح نظام بانکی را در دستور کار قرار می‌دهیم.
وزیر پیشنهادی اقتصاد بیان کرد: افزایش عدالت مالیاتی و جلوگیری از فرار مالیاتی، 
شفافیت و مبارزه با فساد از طریق شفافیت در تصمیم‌گیری و عملکرد دولت، انتشار 
منظم اطلاعات مالی و اقتصادی، تقویت نهادهای نظارتی و تنظیم‌گری، جرم‌انگاری 
اقتصاد و برخورد قاطع با مفسدان، بازگرداندن اعتماد عمومی به دولت، تقویت روابط 
اقتصادی از طریق گسترش روابط تجاری با سایر کشورها خصوصاً کشورهای منطقه و 
دولت، متنوع سازی صادرات و جذب سرمایه‌گذار خارجی، بهره‌مندی از تجربیات سایر 
 کشورها و دسترسی به بازارهای جهانی از دیگر مواردی است که به طور جدی پیگیری 

خواهیم کرد.
همتی همچنین در دفاع از عملکرد خود در بانک مرکزی گفت: از سال ۱۳۸۴ تا ۱۳۹۶ 
جمعا ۲۸۶ میلیارد دلار بانک مرکزی در بازار ارز تزریق کرد، در دوره ۳ ساله فشار حداکثری 
نه تنها یک دلار ارز تزریق نکردند بلکه یک میلیارد دلار به ذخایر ارزی اضافه کردند، ریاست 
بانک مرکزی برای من جز پرافتخارترین دوران زندگیم به شمار می رود و من همیشه به 
دوره خودم افتخار خواهم کرد. ترامپ و پامپئو اعلام می کردند که چهلمین سالگرد انقلاب 
اسلامی را در تهران جشن خواهیم گرفت اما توانستند؟ چه کسی جلوی آن ها ایستاد؟ آیا 

فکر می کنید مسائل همین طوری حل شد؟

همتی در دفاع از برنامه‌های خود:

راهی پرخطر پیش ‌روی سیاست‌گذاری اقتصادی کشور وجود دارد

گزارش

بررسی شاخص عملکرد بازار سرمایه ایران با سایر کشورهای دنیا نشان می‌دهد که 
علی‌رغم رشد مطلوب این شاخص در سالیان اخیر، همچنان از کشورهای منطقه و حتی 
کشورهای توسعه‌یافته دنیا فرسنگ‌ها فاصله دارد. حال سوال اینجاست که آیا این بازار را 

می‌توان به عنوانی بازار امن برای سرمایه‌گذاری دانست؟
به گزارش اقتصادآنلاین، بازار سرمایه در سالیان اخیر مخاطبان زیادی را جذب کرده‌ 
است. از سوی دیگر وجود بازارهای جهانی مشابه نظیر بورس آمریکا و ارزهای دیجیتال 
می‌توان این توجه را از بورس منحرف کرده و هدایت نقدینگی به بازارهای مذکور انجام 
شود. حال باید دید که بورس ایران تا چه اندازه بر شاخص‌های جهانی منطبق است تا 
بتوانیم ترسیمی از آینده بازار سرمایه داشته باشیم؛ بازاری راکد و مرده و یا بازاری پویا 

و جذاب!
بر اساس اندازه‌گیری‌هایی که صندوق بین المللی پول انجام داده است می‌توان کارایی 
و عملکرد بازارهای سرمایه دنیا را بررسی کرد. شاخص بازارهای مالی صندوق بین المللی 
پول متشکل از ۳ شاخص کلی یعنی شاخص عمق بازار، دسترسی به بازار و کارایی بازار 
است. عمق بازار سرمایه به نوعی اندازه بازار سرمایه نسبت به تولید ناخالص داخلی را 
نشان می‌دهد. کارایی بازار میزان نقدشوندگی سهام در بازار سرمایه را نمایندگی می‌کند. 
دسترسی به بازار نیز میزان تنوع شرکت‌کنندگان در بازار سرمایه را نشان می‌دهد. برآیند 
عملکرد بازار سرمایه در این پارامترها، عملکرد کلی بازار سرمایه آن کشور را به تصویر 

می‌کشد.
طبق این آمارها، دسترسی و کارایی بازار سرمایه کشور نسبت به سایرین 

 عملکرد مطلوبی را از خود به جای گذاشته و نمره ۴۲ را از صندوق بین‌المللی پول 
کسب کرده ‌‍است.

مقایسه ایران با آفریقا، اروپا و حتی تمام کشورهای جهان می‌تواند تحلیلگران را دچار 
خطا کند؛ چرا که حتی اگر شاخص عملکرد برخی از کشورها منفی باشد، شاخص عملکرد 
آن منطقه را به شدت کاهش می‌دهد.   مقایسه ایران با کشورهای توسعه یافته  می‌تواند 
معیار مناسبی برای انتخاب بازار سرمایه ایران یا سایر بازارهای جهانی را به خوبی نشان 
دهد. به عبارت بهتر، سرمایه‌گذاران برای هدایت نقدینگی خود تصمیم گیری می‌کنند 

که بازار سرمایه را انتخاب کنند یا بازاری نظیر ارز دیجیتال و یا فارکس؟
همچنین این مقایسه می‌تواند سنجه قابل اتکایی در بررسی عملکرد متولی بازارهای 
مالی و به صورت کلی فضای اقتصادی این کشورها باشد. متولی این بازارها اگر در طی 
سالیان گذشته به سمت تعریف ابزارهای جدید، سهولت ورود شرکت‌ها به بازار سرمایه، 
جلوگیری از وضع قوانین ناگهانی و خلق‌الساعه، آموزش و سهولت ورود سرمایه‌گذاران به 
این بازار و سایر اقدامات تقویت‌کننده بازار حرکت کرده باشند، نتیجه اقداماتشان را در در 

این شاخص نظاره‌گر خواهیم بود.
ایران از تمام کشورهای توسعه یافته به طرز معناداری عقب افتاده که نتیجه آن 
هدایت نقدینگی به سمت بازارهای جهانی، طلا و ارز است. اتفاقی که واضحا عمق بازار 

و نقدشوندگی آن را تحت تاثیر قرار داده و در بلند مدت این فاصله بیشتر نیز خواهد شد.
همان‌طور که مشخص است، عملکرد بازار سرمایه کشور نسبت به سایر کشورهای 
منطقه نیز مناسب ارزیابی نشده‌ است. وجود سرمایه‌گذاران خارجی، رشد تولید و به 

دنبال آن رشد صادرات و در آخر امنیت سرمایه‌گذاری، از مهمترین دلایل پیشتازی سایر 
کشورهای منطقه است.در این مقایسه، بازارهای مالی کشورهایی نظیر ترکیه، امارات، 

قطر و حتی عربستان وضعیت بهتری نسبت به بازار مالی ایران دارند.
گفتنی است بازار سرمایه کشور بعد از اقبالی که در سال ۱۳۹۸ ایجاد شد، توانست 
نمره خود را ارتقا دهد. واضحا به دنبال این اقبال، مطالبه‌گری و نقدینگی در بازار سرمایه 
افزایش یافت و حتی بعد از آن نیز تنوع ابزارهای بورسی نیز به خوبی رشد یافت؛ اما به نظر 
می‌رسد در آپدیت‌های بعدی صندوق بین‌المللی پول، جایگاه ایران در دنیا کاهشی باشد. 
چرا که بخش زیادی از آن نقدینگی جذب شده خارج شد، قدرت نقدشوندگی تحت تاثیر 
دستکاری‌های سازمان بورس دچار چالش شد و با توجه به نرخ بهره بالا و توقف تامین مالی 
و تولید، اندازه شرکت‌های بورسی کوچک شد. اما به هرحال می‌توان روند کلی بازار سرمایه 

را مثبت ارزیابی کرد و به آینده آن امیدوار بود.

محاسبات بانک جهانی نشان داد:

وضعیت نامناسب بورس ایران نسبت به کشورهای منطقه

گزارش

عضو هیأت علمی موسسه مطالعات 
بین‌المللی انرژی: متناسب با ذخایر 

کشور تولید نداریم و مصرفمان  
متناسب با اقتصادمان نیست و این 

دو باعث شده به شکلی دچار ناترازی 
شویم که حتی در تابستان هم 

امکان تامین سوخت نیروگاه‌ها را به 
صورت گاز طبیعی نداریم و بخشی از 
نیروگاه‌ها با سوخت مایع کار می‌کنند

طرح واردات گاز از روسیه عملا تمام 
سیاست‌های قبلی ایران را زیر سوال 

می‌برد. اگر قرار است گاز روسیه از 
خط لوله‌ای از بستر دریای خزر وارد 

ایران شود؛ خط لوله بسیار پرهزینه‌ای 
خواهد بود و احداث خط لوله در عمق 

آب و با کشتی‌های موجود در خزر عملا 
غیرممکن است.  درمجموع منافع 

واردات گاز از روسیه برای ایران بسیار 
بسیار کمتر از مضرات آن خواهد بود

مرتضی‌ بهروزی‌فر در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: در دو دهه گذشته تلاش‌های 

بسیاری برای صفر شدن فلرینگ انجام و 
فلرینگ اکنون کم شده اما هنوز جایگاه 

سوم دنیا متعلق به ایران است و بعد از 
روسیه و عراق، بزرگترین گاز فلر دنیا 

را داریم. جمع‌آوری گاز همراه، نیازمند 
تجهیزات، امکانات و سرمایه است که 

متاسفانه به دلیل تحریم‌ها نتوانسته‌ایم 
در این مسیر گام برداریم و مانع از بین 

رفتن این ثروت عظیم شویم


